

NUMĂRUL 10 BANȚI

ABONAMENTELE

Incep la 1 și 15 ale fiecărei luni și se plătesc tot-d'a-una înainte
 In București la Casa Administrației
 In județe și străinătate prin mandate poștale
 Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei
 Șase luni . . . 15 „ „ „ 25 „ „
 Trei luni . . . 8 „ „ „ 13 „ „
 Un număr în străinătate 30 bani

MANUSCRISELE NU SE ÎNAPOIAZĂ

ADMINISTRAȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENȚEI — No. 3

EPOCA

NUMĂRUL 10 BANȚI

ANUNCIURILE

In București și județe se primesc numai la
 Administrația
 în străinătate, direct la administrația și la
 toate oficiile de publicitate
 Anunțuri la pag. IV 0.30 b. linia
 „ „ „ III 2.— lei „
 „ „ „ II 3.— „ „
 Inserțiile și reclamele 3 lei rindul

Un număr vechi 30 bani!

REDACȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENȚEI — No. 3

Intrunirile de ieri

SPĂRTURA
PARTIDULUI LIBERAL

Nu știm cum va ieși criza, dar nici nu ne interesează. Ceea ce știm însă, ceea ce toată lumea a văzut cu prilejul acestei crize, e că partidul liberal s'a spart cu desăvârșire.

Frământările ce de un an muncesc partidul liberal au dus la o ruptură din cele mai grave.

S'a început acum pal-spre-zece luni cu înfătușarea violentă și scandaloasă a d-lui Fleva din minister și din partid; și de atunci raul a mers necontenit crescând.

Astăzi nu e numai disidența d-lui Fleva și a prietenilor d-sale, disidența care îmbrățișă numai o minoritate din partid. Astăzi, corpul cel mare s'a împărțit în două: o parte care urmează pe d. Aurelian și una care ascultă de d. Dumitru Sturdza.

Spartura aceasta e de o gravitate extraordinară, fiindcă cele două tabere sunt ireconciliabil dezbinate.

Aurelianiștii sunt adinc convinși că direcțiunea d-lui Sturdza e fatală partidului.

La rindul lor, sturdziștii cred că conducerea d-lui Aurelian a fost ruinătoare pentru partid și l-ar fi dus la anihilare.

Acestea nu sunt simple presupuneri.

Voința Națională, organul fracțiunii sturdziste, a rostit zilele acestea oșinda cea mai aspră asupra guvernării d-lui Aurelian, invinuin-d-o că a dezbinate partidul și că n'a lucrat nimic.

Pentru ca un ziar în pozițiunea Voinței să fie nevoit a spune asemenea lucruri, sciziunea trebuie să fie foarte gravă, situațiunea trebuie să fie desperată.

Pe de altă parte, de și interesele generale ca și interesul existenței regimului liberal impuneau formarea unui minister susținut de întregul partid, aurelianiștii refuză să dea concursul lor d-lui Dumitru Sturdza, așa în cit cabinetul ce acesta va forma—dacă va izbuti—va fi ministerul unei fracțiuni, iar nu al întregului partid.

În împrejurările grele prin care trecem, de sigur că aurelianiștii n'ar fi luat o asemenea atitudine, dacă între dinșii și sturdziștii n'ar fi o prăpastie peste care nu se poate trece.

Astăzi dar partidul liberal e împărțit în trei trupuri: grupul aurelianiștilor, grupul fleviștilor și grupul sturdziștilor.

Deosebit de aceasta, trebuie să mai punem la socoteală că guvernul cel dintâi al d-lui Dumitru Sturdza a făcut imposibil pe unii din membrii marcanți ai partidului, cum sunt d-nii Poni și Budișteanu, și nu trebuie să pierdem din vedere că d. Stănescu a fost scos din circulațiune.

În asemenea condițiuni, ce fel de cabinet poate alcătui d. Sturdza?

Ministerul său nu numai că nu va fi delegațiunea întregului partid liberal, nu numai că va fi dușmănit de două grupuri ale acestui partid care poate formează împreună majoritatea partidului, dar nici măcar nu va putea să aibă în sine și puținii oameni de valoare ce se găsesc în acest partid.

Oameni compromiși în mod iremediabil, oameni uzați și oameni de a treia mână—iați cari vor fi

colaboratorii d-lui Sturdza în al doilea guvern al său.

Un al punct interesant și grav în criza din urmă, e faptul eșit la iveală că d. Sturdza nu mai e șef al partidului liberal.

De îndată ce a voit să ia puterea și a luat-o, d. Sturdza s'a văzut înconjurat numai de amicii săi personali, iar restul partidului s'a dat la o parte, refuzându-i cel mai mic concurs.

Dacă mai putea fi vr'o îndoială, dacă se mai putea crede pînă aici că d. Sturdza tot e șeful partidului liberal, acum nu mai încapă nici o îndoială. D-sa e numai șeful sturdziștilor, iar șef al partidului liberal nu mai există, cum nu există partid liberal. Fie-care din cele trei grupuri liberale își are șeful său.

Iată rezultatul cel mai limpede al crizei din urmă.

D. Dumitru Sturdza va fi din nou la putere, dar va reprezenta la guvern numai pe sturdziști, și cabinetul său va fi compus numai din oameni fără de valoare. Iar dezbinarea în partid va merge crescând și mai repede de cât pînă acum, data fiind deosebirea dintre caracterul d-lui Sturdza și acel al d-lui Aurelian și acest din urmă, tot se mai salva întru cât-va aparențele; cu d. Sturdza la guvern nici atât nu va mai fi.

Ce sorți de viață poate avea un asemenea guvern?

Dușmănit în propria lui casă, el nu va putea să reziste furtunei pe care o va stîrni în țară revenirea d-lui Sturdza în capul afacerilor.

Al doilea cabinet Sturdza va cădea mai urît de cit cel dintâi, și raul pe care-l va face partidului liberal va fi ireparabil.

SITUAȚIA ÎN BALCANI

Aliața slavă—Interview cu d. Simicic.—Atitudinea Serbiei.

Încă de astă vară se vorbea prin presa europeană despre o alianță slavă în Balcani, compusă din Serbia, Bulgaria și Muntenegru.

Cu ocaziunea vizitei ce Regele Alexandru al Serbiei a făcut nu de mult prințul Ferdinand al Bulgariei, credința în existența unei asemenea alianțe s'a întărit din cauza cuvintelor rostite de cel două Suverani la prînzul de gală. Atît Principele Ferdinand cît și Regele Alexandru au vorbit de «comunitatea intereselor» celor două țări și de «necesitatea conlucrării lor».

Zilele astea, diferite ziare rusești și franțuzești au publicat chiar textul unei convențiuni ce s'ar fi încheiat între Serbia, Bulgaria și Muntenegru.

Correspondentul ziarului rusesc «le Nord», din Paris, interviewînd pe d. Simicic, primul-ministru al Serbiei, l-a întrebât și în această privință și d. Simicic i-a dat următoarele deslușiri:

— Nu există pentru moment nici alianță, nici înțelegere, ci numai un schimb de vederi între cele trei cabinete asupra intereselor lor respective în regiunile locuite de conaționali lor.

În general, d. Simicic a vorbit într'un ton cu totul împăciuit și a declarat că convocarea rezerviștilor sîrbi nu e de loc îndreptată în contra Turciei, ci e o măsură ce se repetă în fie-care an pentru trebuințele instrucției militărești.

— Nu cătăm, a zis d. Simicic, să paralizăm acțiunea împăciuitoare a Puterilor, nu vom voi nici o dată să fim cauza deslănțuirii ostilităților în contra Turciei. Un asemenea conflict s'ar generaliza și autoritatea Puterilor ar suferi greș, iar concertul european, atît de trebuitor pentru prosperarea morală și materială a populațiilor din Orient, s'ar sparge. În nici un caz nu vom îngreuna situațiunea, afară numai dacă interesele noastre naționale vor fi primejduite.

— Sper că, după ce pacificarea Cretei va fi un fapt îndeplinit și neînțelegerea greco-turcească va fi aplanată, zguduirile periodice din Orient vor înceta pentru mulți ani, mulțumită politicii pacifice a Puterilor.

În ce privește în special pe Serbia, a adăugat primul ministru Simicic, ea va fi un

hotărît apărător al integrității Turciei, dar într'această vreme va dori introducerea reformelor cari pot mulțumi legitimele cereri ale conaționaliilor noștri din imperiul otoman.

Vom să urmărim dezvoltarea instituțiilor noastre înăuntrul pe terenul constituțional și pe cel financiar. Această atitudine e cea mai bună garanție pentru păstrarea bunelor relațiuni cu toți vecinii noștri.

În acest chip dorește Serbia să păstreze rangul ce i se cuvine printre națiunile libere.

NOUL CABINET
AL D-LUI STURDZA

Conciliabilul de la Senat.—Ruptura definitivă. — Noul minister.

Conciliabilul de la Senat

Aceeași scenă, același personal,—numai cu roluri schimbate:

D-nii Dim. Sturdza, P. S. Aurelian, Ferehide, V. Lascar și D. Giani, s'au întrunit Sîmbătă după amiază, la orele 3, în camera prezidențială a Senatului. Conciliabilul a durat pînă la orele 6.

De astă dată d. Sturdza a început tratativele de împăcare, oferind aurelianiștilor trei portofolii și anume: d-lui Aurelian domeniile, d-lui V. Lascar justiția și d-lui general Berendeiu războiul, rămînd ca d. D. Giani să și păstreze președinția Camerei, iar d. Eugen Stătescu să fie ales președinte al Senatului.

D. P. S. Aurelian a cerut ca d. general Berendeiu să nu fie socotit,—precum nici nu este,—nici ca aurelianiștii, nici ca sturdzist, ci numai simplu general care se bucură de încrederea M. Sale Regelui.

Apoi d-sa, în afară de portofoliul războiului, care rămîne al d-lui general Berendeiu, a mai cerut trei ministere, și anume pentru d-sa domeniile, pentru d. V. Lascar internele și pentru d. D. Giani să rămîne la justiție.

D. Aurelian a spus că vrea forță egală în minister cu sturdziștii, ca nu cum-va mai tîrziu să cadă victima intrigilor săi a răzbinărilor sturdziste și stătesciste.

Ruptura definitivă

Asupra acestora a urmat o vie dezbateră pînă la orele 6. D. Aurelian făcuse în cele din urmă concesiuinea că d. V. Lascar să fie trecut la alt minister de la interne, dar n'a renunțat de loc la trei portofolii, plus generalul Berendeiu la război și d. Giani să rămîna președinte al Camerei.

Nu s'a putut ajunge la nici o înțelegere și s'a declarat ruptura definitivă.

La orele 6 seara d. Dim. Sturdza s'a dus la Palat ca să aducă la cunoștința Suveranului, că i-a fost imposibil să formeze un cabinet concentrat și prin urmare nu-l rămîne de cât să-și depună mandatul.

M. Sa Regele a însărcinat din nou pe d. Sturdza să formeze un cabinet sturdzist.

Noul minister

Pînă în momentul cînd scrim aceste rînduri ministerul nu este încă definitiv format. Următoarea listă pare însă cea mai verosimilă:

Dim. Sturdza, președinte și externe;

Gogu Cantacuzino, interne;

C. Nacu, finanțe;

P. Poni, instrucție;

Ferehide, justiție;

Stoicescu, lucrări publice;

Stelian sau Djuvara, domenii;

General Berendeiu, războiul.

Aurelianiștii, vernescanii și fleviștii desfășură cea mai mare activitate spre a-și stringe rîndurile, ca ast la Ca-

meră să dea un vot de neîncredere cabinetului.

P. S. Pînă la orele 12 din noapte lista ministerială nu este încă formată. Amănunte la informații.

NOTA PUTERILOR

În discursul său rostit ieri la Dacia, d. Filipescu a atins o chestiune de o excepțională gravitate.

Vom reveni pe larg asupra acestei chestiuni; pînă atunci ne mărginim la următoarele amănunte:

Zilele trecute, puterile au adresat ministerului nostru de externe o notă identică prin care cereau să se rezolve chestia moștenirii străinilor, și se întemeiau în această cerere pe făgădueli făcute de Ion Brătianu și necunoscute pînă azi în țară.

Încă un amănunt interesant: cite-va din piesele cărții verzi, cari conțineau lucruri privitoare la această chestiune, au fost trunchiate și prezintate în mod fals de către cei cari au redactat-o.

Ne oprim aci azi—dar vom reveni pe larg.

TRIBUNA POLITICĂ

Vreți să cunoașteți formula exactă a situațiunii colectivității?

A dat-o d. P. Carp la întrunirea de ieri a partidului conservator:

«O concurență de nedestoinicie.»

D. Dumitru Sturdza a dovedit, de la Octombrie 1895 pînă la Noembrie 1896, că e nedestoinic. S'a ridicat atunci d. Aurelian, în credința că d-sa e mai destoinic; dar, în patru luni de zile d. Aurelian s'a dovedit mai nedestoinic de cit nedestoinicul Sturdza. Și acum revine primul nedestoinic.

La ce? Asta nimeni n'o poate pricepe. Un singur lucru ar mai fi de adăugat la formula d-lui Carp, pentru ca aceasta să fie deplină.

Nedestoinic au fost și d. Sturdza și d. Aurelian; dar d. Sturdza a ajuns odios, pe cînd d. Aurelian a ajuns ridicul. Concurența e deci astăzi nu numai pe nedestoinicie, ci încă pe ceva: e vorba să se știe ce-i pîrște mai mult colectivității—ridiculul ori odiosul?

GHILIPIRGII ȘI GĂINARI

No. 1.

D. Ștefan Șendrea, ministru pînă ieri al justiției, are un nepot cu a cărui întreținere era însărcinat. Această îndatorire supra nevoie mare pe d. Șendrea, care e pe atît de sgîrcit pe cât e de bogat.

Costică Turtureanu—nepotul d-lui Șendrea—fură, astă vară, de la scumpul său unchiu, suma de 8 lei—adică oțel lei nou—și o perche de cizme vechi. Unchiul, bucuros de această ocazie, face plîngerela parchet și insistă, ca nepotul să fie depus. Judecătorul de instrucție neputînd scăpa de stăruințele d-lui Șendrea, depune pe Turtureanu, dar tribunalul nu confirmă mandatul.

D. Șendrea, amenințat să se vadă din nou cu nepotul pe spete, reclamă telegrafic ministerului în contra judecătorilor de la tribunal. Ministrul, însă, spre mare ciudă a reclamantului, a pus depeșa la dosar.

Tribunalul, în vedere că nepotul n'avea încă 15 ani, a achitat pe delincent.

Două motive de necaz pentru d. Șendrea: primul, ciuda în contra judecătorilor; și secundul, ciuda că nepotul i a rămas iar pe spete.

Trebuiau, deci, luate măsuri.

Și s'au luat: în ultima zi a ministerului său, d. Șendrea a gonit din Iași pe judecătorul Grigoriu și a destituit pe judecătorul Crupenski—iar pe nepotul Turtureanu l-a numit copist la tribunal.

Cu o peatră, cum vedeți, a făcut două lovituri: și a răsunat pe judecătorii cari n'au voit să-l bage nepotul la dubă, și a scăpat și de grija de a-și întreține nepotul.

Mal practic om nici că se poate—dar nici gîlnar mai mare!
 Și acum, o culme: pe Turtureanu pe care d. Șendrea îl trimitea la pușcărie ca să scape de sarcina de a-l întreține, președintele tribunalului nu l-a primit în slujbă de oare ce e minor și delincent!

DISCURSUL D-LUI TAKE IONESCU

(Rostit în întrunirea Cercului de studii)

Domnilor,

La orele 5 și jum., și așteptînd noua întrunire de la 7, care va fi de sigur tot așa de reușită ca aceasta, nu mai e locul de a ține o lungă cuvîntare.

În, însă, să constat că suntem aci într'o frumoasă și prietenească întrunire, și căut să-mi dau seama care sunt caracteristicile celor ce s'au spus pînă aci, și prin urmare care e sufletul Cercului nostru de studii sociale.

Trei mi se pare că sunt caracteristicile cari au stăpînit pe toți cei cari au cuvîntat d'înaintea d-v.

Cea d'întîi este sentimentul unei întregi și desăvârșite libertăți; nimeni nu s'a preocupat în momentul în care și-a spus părerea lui dacă acea părere este a majorității sau nu, dacă este o părere populară sau nu. Și acest sentiment al libertății cugărării este o însușire curat conservatoare, este aceea care duce la sfîrșit la adevărata popularitate, după cum am văzut zilele acestea cînd, odată cu durerea îngrozitoare care ne-a lovit pe noi, pe conservatori, țara întreagă a apoteozat pe acel care a trecut drept cel mai impopular în viața lui. (Aplause).

A doua caracteristică, o caracteristică iar esențială conservatoare e: dragostea de adevăr.

Mi se pare că toți d-v. ceea ce ați căutat mai mult să loviți a fost tocmai minciuna, nu numai minciuna personală, dar minciuna și mai periculoasă, minciuna socială, minciuna în contra căreia nici nu îndrăznești să te ridicîi, căci trece drept judecată publică.

Ce era în frumoasa cuvîntare a d-lui dr. Istrati? Era indignarea dreaptă contra unei minciuni, a unei minciuni liberale, care a devenit o minciună legală. Dacă voiu să spun adevărul, nu este posibil să spun că toți copiii din țara asta au să primească același învățămînt primar. Ei bine, pe această minciună a stăpînit ani d'a rîndul partidul liberal, această minciună not o desființat, această minciună ei au restabilit-o.

Ce era în frumoasa cuvîntare a d-lui Vlădescu de cit dragostea de adevăr? D-sa a spus multe lucruri pe care dacă le-ai duce la consecința lor logică ajungi impopular. De ce le-a spus? Pentru că este stăpînit de această dragoste de adevăr care este temelia caracterului. Pentru această dragoste de adevăr mi-am zis cînd am înființat liceul internat la Iași, acel liceu destinat să facă mișuni, și care în mișuni l-a ajuns... prin ce să debutăm? Să debutăm prin a spune în regulamentul disciplinar că minciuna este vina cea mai aspru pedesită.

Pentru minciună nu este ertare, căci minciuna strică toți, minciuna spurcă pe om de sus pînă jos (aplaus).

Caracteristica liberalilor este tocmai ura adevărului și dragostea minciunii, și nu minciuna ordinară care a făcut pe unii oameni de Stat cu renume, nu minciuna aproape esplicabilă prin care cei slabi se scapă de un importun care le cere slujbă, ci minciuna ridicată în sistem, minciuna pe baza căreia guvernează, pe baza căreia legisfează, minciuna care devine ca o dogmă politică, care face că dacă vorbești cu fie-care în parte îți zice că ai dreptate, și cînd se strîng la o loc spun că nu este așa.

Caracteristica conservatoare, nu numai la noi, dar în toate țările Europei, este dragostea de adevăr. Această dragoste de adevăr costă, plătești pentru dînsa, căci spui lucruri mai puțin agreabile și mai puțin populare, și n'ai de cât mîngiereea că la sfîrșit îți va veni răsplată pentru că ceea ce zidești, zidești solid, sănătos.

A treia caracteristică este dragostea de patrie. Știu obiecțiunea ce se va ridică, mi se va zice: Ce, sunt Romîni cari nu știu iubesc patria? Ei bine, nu este așa. Căci ce însemnează a pune o asemenea caracteristică la un om politic, la un partid politic? este a spune că dragostea de patrie să te stăpînească mai mult de cit cele alte. Toți iubesc patria și toți în la interesele generale ale patriei, fie că le înțelege bine, fie că le înțelege rău, cu toată slăbiciunea mișei omeștii...

Aceasta însă nu însemnează nimic.

În adevăr, toți își iubesc patria, dar nu toți pun mai pres sus interesul general al patriei, de interesul lor personal sau de partid.

Că partidul nostru este de sigur un partid cu dragoste de patrie, se vede din faptul că alt-fel fac opozițiunea conservatorilor și alt-fel fac opozițiunea liberalilor.

Pentru ce, d-lor, conservatorii au aerul de a fi mai—cum să zic—mai năduși în opozițiune și liberalii trec de foarte pricepuți?

Pentru că liberalii preocupăți înainte de toate de dragostea partidului și de a lor proprie, evident sunt mult mai liberi în opozițiune lor, pe cînd conservatorii preocupăți, mai nainte de orice, de dragostea patriei, ei trebuie să se gîndească de zece ori mai înainte de a se mișca, pentru că să vadă dacă nu cum-va lovind în adversari, nu lovesc în interesele superioare ale țării. (Aplause).

Am, d-lor, un exemplu viu ca să ilustrez aceasta. Cînd ați mai văzut d-v. în țara

INTRUNIRILE DE IERĂ

aceasta, în acești din urmă 10 ani, de când cu toții vă amintiți, o mai desăvârșită decădere morală ca în zilele de astăzi?

Pentru a și da cineva seama de aceasta, n'are de cit să se ducă în Camera de astăzi.

O așa atmosferă deprămată domnește în Camera, așa e de lipsită de oricel ideal, în cit nici nu poți să i' ataci.

Am voit să i' interpelez, dar n'am putut. Mă duc de aci hotărât, și acolo văd că nu se poate, căci ar fi să dau cu pumnul în aer.

Și la această scofclire morală asistăm în aceste momente, în cari mai mult ca oricând ar fi fost nevoie de dragoste de patrie.

Eu sunt îngrijit de această stare de lucruri, pentru că cred că puțin epocă au fost în istorie prin care Statul acesta să fi trecut prin împrejurări mai grele de cit cele de astăzi, și cu cit vremurile sunt mai grele, cu atît politica care se face de partidul liberal e mai josnică, mai mică. (Aplause).

Cine a asistat la ședința noastră de astăzi, a putut vedea că ceea ce a preocupat pe toți a fost marile interese ale țării, a fost dragostea de patrie. În această direcție a lucrat și lucrează Cercul de studii.

Acest Cerc va aduce foloase mai mari și din alte puncte de vedere. Sunt atâtea de făcut în România, în cit nu este puțin de a le realiza fără oameni pregătiți.

Un guvern, compus din 8 oameni, are direcțiunea lucrărilor; un guvern are multe și multe; ceea ce poate el este să studieze singur o chestiune, două, pe cele lalte trebuie să le studieze alții. Dar o să ziceți: meritul are să fie al lui; așa este, fie-care la rîndul nostru trăim din munca altuia, după cum au trăit și alții din munea noastră.

Dar un guvern nu numai că trebuie să aibă și pe alții, cărora să le poată încredința studiarea deosebitelor chestiuni, dar mai trebuie să găsească și un mediu pregătit.

Nu este posibil să vii cu reforme, chiar în Camera cea mai fidelă și devotată, dacă asupra acestor reforme cei cari compun Camera nu s'au gândit mai dinainte, dacă nu s'au făcut dinainte un fel de credință generală într-o direcțiune sau în alta.

Și acesta este pentru mine folosul practic al acestui Cerc. El ne avînd pretențiunea să facă programul partidului conservator, ci chemînd pe fie-care la lucru într'un cadru modest, formează o uzină de preparare și de frământare de idei, pentru că să se poată specializa unii într-o direcțiune, alții în alta, pentru că atunci cînd va fi nevoie a se legifera și a se face apel la luminile fie-cărui, să nu se găsească nimeni care să nu se fi gândit la o asemenea chestiune.

Dacă, pe lângă aceasta, Cercul de studii mai aduce cu sine și acea legătură prietenească, care este cel mai puternic ciment în orice organizațiune omenească, atunci va aduce un enorm serviciu acestui țării, ne va da exemplu de ce trebuie să fie o opozițiune adevărată într-o țară liberă. Și după cum guvernarea noastră cea bună a făcut imposibilă guvernarea cea rea a liberalilor, opozițiunea noastră demnă va face pe viitor imposibilă opozițiunea cea ticăloasă a liberalilor. (Aplause prelungite).

Un marș.—Ce multe-i! zugrăvește, Bătrînule, cu părul-albit, Cînd stai căl' auziși odată La Plevna, unde-ai fost rănit.

Polka-Mazurka—Par'c'o joacă—Priviți'l ce extaziat! E mîndrul ofițer ce-ascultă, Bătînd din pîntel, enervat.

Vezi c'a jucat-o el odată, Cu fata unui deputat, Ce i-a promis să'l ia de mire Și l'a schimbat...p'un diplomat.

De ce-a rămas așa pe gînduri, Acum, cînd coardele-au tăcut? Și-un cîntec vesel te'ntristează, Cînd îl-amintește de trecut.

Un marș funebru.—Ce'ncruntată E fața bietului artist! A'ngălbenit de tot și plînge, Ulfîndu-se în zare, trist.

L-a mai simțit cînd-va, pe toamnă, Mărînd durerea-l la delir, Pe cînd își îngropa iubita, Sub pomul unui cimitir.

Avem un cîntec de aceste Mal fie-care dintre noi, O șoptă, ce ne amintește Din vremurile de apol.

Un vals.—Ți-aduce-aminte, Fecioară blîndă ca un miel, De seara cînd te-a strîns de mijloc, Spunîndu-ți vorbe calde el.

Vineri, 4 Aprilie, va avea loc în sala conservatorului al treilea concert de muzică de cameră, organizat de d. Dinicu. Acesta este cel din urmă din seria anunțată și tot-o dată cel mai interesant prin faptul că se vor cînta numai compozițiuni de ale lui Beethoven. Într'un număr apropiat vom publica programul. Biletul se găsește la magazinul Gebauer și la l'Indépendance Roumaine.

În legea instrucțiunii primare votată pe timpul ministrului Take Ionescu, există un articol în virtutea căruia orice învățător poate deveni institutor în urma unui examen de pedagogie și metodologie cu privire la Gramatică, Aritmetică și Geometrie. Această dispoziție a legii este un impuls puternic pentru toți învățătorii inteligenți și muncitori. Mulți învățători, vînd să beneficieze de această dispoziție a legii, s'au pus pe muncă, și au depus examenele satisfăcătoare în urma cărora au devenit institutori.

Pentru ca reușita să fie și mai înlesnită acelor învățători, cari ar voi să devină institutori, pe cum și tutulor acelor cari sunt chemați să obțină titlul definitiv, domnii Gh. Costescu, G. A. Dima, T. Grigorescu, și P. Popescu, institutori din Capitală, au dat la lumină o carte cu deosebire importantă, intitulată *Melodică Gramatică, Aritmetică și Geometrie*. Cartea conține vreo 800 pagini format mare. În aceste 800 de pagini se tratează, cu o competență ce face onoare autorilor, întregul mers al învățămîntului acestor trei obiecte, și cu o lecție cu lecție. Stilul este ușor, frasa scurtă și cu înțeles deplin. Modul de a explica lucrul desăvîrșit.

Toți cei cari vor citi această carte vor găsi —tot sigur—ca și mine, că ea răspunde unei necesități imediate, pentru că ori-ce membru al corpului didactic primar va găsi într'însa cauza care i' va arăta drumul cel drept. Felicit din inimă pe tinerii autori și le doresc tot succesul ce merita.

Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

Ordinea de zi pură și simplă primită de guvern, s'a adoptat cu 262 voturi contra 244. Camera s'a aminat pînă la 18 Mai.

Sofia, 29 Martie. D. Tcharikow, agent diplomatic al Rusiei, a prezentat prințului scrisorile sale de rechemare, și a primit ordinul meritului civic cu briliante.

Paris, 29 Martie. Camera deputaților. — D. Habert cere numirea unei comisii de anchetă parlamentară pentru afacerea Panama.

D. Méline declară că Camera nu se poate substitui puterii judecătorești și că justiția trebuie să-și urmeze cursul.

A se citi Ultimele Informații și Ultimele Telegramme în pagina a 4-a.

S'a zis că România este o casă cu chirie și că chiriașii nu pot fi dați afară decât la anumite termene, făcându-li-se somațiunile cu o lună înainte. O fi și așa; dar eu am văzut chiriași dați afară fără termen, și încă chiriași cari-și plătiseră chiria — și d. Sturdza n'a plătit chiria.

Nu se poate să fim guvernați de un om care are în loc de inimă o hodoroagă și în loc de minte un sac cu veniu.

La Camera vedeți că noi nu vorbim, pentru că nu te poți lupta cu mortăciuni. Tot ei vin și ne întreabă: Ce e? — Balamuc — răspundem noi.

I-am ajutat, nu numai în chestiunea Mitropolitului, dar și în alte ocazii; acum am încetat însă, pentru că nu se prinde, pentru că eu sfaturii bune nu îndreptez firea rea.

Grecii se ocupă de Creta, bulgarii de Macedonia... și ei de prinzul d-lui Stoicescu. Au stat o lună întreagă în mistuirea acestui prinz: după aceea a venit o altă afacere despre care nu se poate vorbi aici, și în urmă a început jocul de-a baba oarba cu criza ministerială.

Unde stăm? — D. Carp v'a spus că nu pricepe; eu v'a spun: n' știu.

Aceasta este caraghiozic ridicat în sistem. Și caraghiozic e bun uneori, dar la vremea lui și la locul lui. Acum nu e vreme de caraghiozic în viața noastră politică, ci de pune în discuție viața popoarelor în Orient, cind poate pentru a patra oară în acest veac ne va trece iorocul pe dinainte, și n'aș voi să fim așa de nemernici ca nici acum să nu fim.

Si cu toate acestea trăim în caraghiozic. Liberalii vor fi răspunzători față cu istoria cel puțin pentru două ocazii în cari n'au știut să facă să profite țara de noroc — și aceasta pentru că ei au pus mai întâiu interesul partidului și apoi interesul țării.

Nu veți lăsa — sunteți răspunzători față cu copiii d-voastre — ca în vremea așa de grele destinele României să fie în minile d-lui Sturdza.

Avem dreptul să vorbim în peninsula balcanică, avem cuvântul nostru acolo și nu putem să l' lăsam în gura liberalilor, cari s'au mărginit la strigătul de: "Trăiască Sultanul!" — spus cu un fel de suflet de lațcu, după cum zicea Lahovari. Avem dreptul istoric, drepturi etnografice, avem dreptul puterii și avem clientela noastră în peninsula balcanică, avem pe Români din Macedonia.

Am găsit 125,000 lei pe noi pentru propaganda românească în peninsula balcanică și i-am ridicat la 525,000 de lei — iar acum liberalii iarăși au scăzut această sumă; noi am înmulțit școlile și le-am adus îmbunătățiri, și le-am închis. Policia lor nu poate să fie bună, de vreme ce este repudiată de Români din afară de regat.

După un an și jumătate, ne-au stins puterea la clientela noastră din peninsula balcanică.

Sabia aș știu-l' o; n'ad' însă, o să ruginească, dar aș știu-l' o: n'ad' însă: Miștrul de rebel a declarat că n'are carușe. În 20 de ani România a cheltuit un miliard și 400 de milioane pentru apărarea ei; în minile d-lui Sturdza acestea se reduc la puși fără cartușe și armată fără puși. Dacă pot ierta ticloșile și caraghioziturile, nu pot ierta pe un criminal care lasă țara desarmată.

Iată pentru ce, să mai dinuiească la guvern, nu se poate!

Cu săd fără alegerea dela 3 Aprilie, se va duce d. Sturdza de la putere și vom veni la guvern, pentru că alt-fel nu se poate.

Cind toate elementele rminești sunt contra ta, să guvernezi înainte, nu se poate.

D. Sturdza lasă în urmă sa nu numai ruine materiale, dar și sifetești. Va avea o tristă celebritate acest om: unde veți vedea scepticism, nelăcredere, o inimă șovăitoare, veți zice că e țara lui Sturdza. Aceasta să aibă iertare, nu se poate!

D. Take Ionescu a fost în mai multe rânduri silit să-și interpuș admirabilul său discurs, din cauza tunetelor de aplause cu cari îl răspundeau auditori.

Intrunirea liberalilor democrați

La 4 ore sala e plină. La sosire, pulicelul aplaudă entusiast pe d-nii Fleva, Școțescu, Vasile Ștefănescu, Ceaur-Aslan, etc.

Prezidează d. Miescunescu.

D. Fleva, luind cel dintâi cuvântul, zice că trecem prin niște momente alte de grele, în cit sentimentele de partid trebuie să tacă și să lase curs sentimentelor naționale. O tristă coincidență: în ziua cind se declară războiul afară, nouă ni se declară război înăuntru. Să luptăm, domnilor, pentru că libertățile și drepturile pentru câștigarea cărora am albit, sunt primejdite și primejdite nu de către dușmanul de afară, ci de către cel dinăuntru.

Dar va fi ușor să înțelegem, căci vrăjmașul comun, însărcinat să formeze ministerul, este alit de odios în cit fuge lumea de el ca de un cline turbat — înțarcă doicile copiilor cu el!

Și nu vorbesc ast-fel despre d. Sturdza, din ură; nu. Căci d. Sturdza este într-o stare de plin, — și cine se face singur de plin, e curat de ris.

De geaba spun coledivștii că nu se guvernează cu uliță — căci cine umblă pe uliță de cit cetățeni?

Omul acesta s'a însărcinat să facă un guvern de concentrare — cind știe bine că îndată ce va intra el între doi oameni, trebuie neapărat să fugă unul într-o parte și altul într-altă parte. Dar se vede că Regele, în înțelepciunea lui, a voit să facă pe d. Sturdza să se cunoască singur. Și a reușit, căci de trei zile se căznește să formeze cabinetul, și dacă ar trage toți doctorii de el tot nu l'ar putea scote.

Dar, ca să vedeți ce are să cază pe capul d-voastre, să vă spun un lucru: deună-zi, d. Sturdza întreabă pe un partizan al d-lui Aurelian pentru ce sprijină formațiunea aceasta și n'a sprijinit-o pe a d-sale.

— Pentru că d. Aurelian e om pacinic, pe cind d-ta ai guvernat violent.

— Eu violent? Eu, din contra, am căzut de la putere fiind că n'am fost violent; de aceea am de gnd acum să fiu violent!

Acum vă puteți închipui ce va fi guvernul d-lui Sturdza dacă cel de astă toamnă n'a fost violent!

De aceea, domnilor, nu vă întreb: cine e conservator și cine e liberal, ci pe toți vă rog să manifestați disprețul d-voastre în contra acestui om plin de veniu el însuși și înconjurat numai de oameni veninoși.

Mult rău ne a făcut d. Sturdza, domnilor, dar răul acesta ne a prins și el bine la ceva: a deschis însuși ochii liberalilor asupra păcatelor Oculte. D-nii Aurelian, Lascăr, Costinescu, noi toți, d-voastre toți sunteți în contra lui Sturdza, în contra Ocultei, în contra dușmanului țării românești. (Aplause).

D. Școțescu: În momentele de grea cumpănă prin care trecem, suntem fericitiți de a vedea în d-voastre puterea de luptă și puterea de rezistență.

La ultima noastră întrunire v'am cerut, domnilor, trei zile de civism și în schimb guvernul odios al d-lui Sturdza se va prăvăli. Ați avut acel civism și guvernul veninosului a căzut.

Acum auzim că din nou va fi chemat la putere omul nefast care a gonit pe toată lumea din partidul liberal.

Se însăla, însă, d. Sturdza dacă crede că ne va mai învinge încă odată. Mișcările de stradă au un bun: poporul nu merge pe căi diplomatice, ci drept la țintă, și cu orice mijloace. Așa ați făcut la 16 Noiembrie — și ultimul cuvânt a fost al vostru. Tot așa vom face acum, domnilor, și tot așa vom învinge.

D. N. Ceaur-Aslan: Domnilor, sunt atit de bolnav, în cit mi-e peste putință să fac o lungă cuvintare; totuși trecem printr-o așa de grea primejdie, în cit nu mi-e permis să mă cruț.

Vom avea, domnilor, să luptăm, în curind, din greș, pentru a înalțura marea primejdie care va amenința cu guvernul de provocațiune al d-lui Sturdza; de aceea vă recomand prudență și răbdare până, poate mine, cind va fi nevoie de energie.

D. Anton Bacalbașa da citire unei rezoluțiuni de protestare pe care sala o primește cu aclamațiuni.

Intrunirea Colectiviștilor

a avut loc ieri în sala băilor Eforiei. Anunțată pentru ora 2 p. m., nu s'a putut deschide de cit la 3 ore, pentru bunul motiv că sala era goală de spectatori.

Au asistat în total vre-o 600 de persoane, printre cari cite-va dame de la trupa de balet.

A prezidat d. Stancu Bechianu, care n'a primit această onoare, decit în urma intervenției d-lui C. F. Robescu, primarul capitalei.

Cel întâiu care a luat cuvântul a fost candidatul pentru colegiul I de Senat, d. Băicoianu.

Directorul creditului urban, — un om înalt și uscățiv — spune că n'ar fi luat cuvântul, de oare-ce crede suficientă recomandafia comitetului central al partidului, — pentru ca să deschidă lacătele parlamentului.

Dacă ia astăzi cuvântul, d. Băicoianu o face pentru ca să-și expună ideile, principiile de care este călăuzit.

De cind a desehis ochii în lume, directorul creditului e liberal. «Sunt liberal în mod inconștient, instinctiv» — declară d. Băicoianu, ceea ce l' atrage aplausele și mai inconștiente ale săle.

În această declarație se mărginește întreg programul politic al candidatului liberal pentru alegerea de la 3 Aprilie.

Se da cuvântul d-lui Stolojan, care recomandă alegătorilor pe d. Băicoianu, om corect, prob și nestrământat liberal.

După d-sa vorbește primarul, d. C. F. Robescu.

Cu toate că sala aclamase la tribună pe d. Paladi, totuși Chefereul mulțimește publicului pentru onoare ce nu i se făcuse, de a fi chemat să ia cuvântul.

N'am văzut nici odată om mai nul, mai sec orator de cit primarul capitalei. Face elogiile d-lui Băicoianu — însă atit de prost, în cit acesta se simte obligat să roage pe ziaristi de a nu înregistra toate insanitățile Chefereului. Înjură apoi pe conservatori, conform obiceiului întrunirilor colectivistice, și termină, declarând că alegătorii, cari au dovedit pînă acum că colegiul I de Senat este apapanajul partidului liberal, nu vor dezminți această tradițiune.

Declarația aceasta este acoperită de schealățul unui ctne, adus la întrunire de una din damele trupii de balet.

Ultimul care ia cuvântul e d. G. Paladi. Fostul ministru face caracteristica partidului liberal. După d-sa marel, colosalul, imensul partid n'a lucrat tot-d-a-una de cit pentru binele țaranului.

Enumără legile făcute de guvernul liberal în această direcție.

De aici înainte, d. Paladi degonerează. Cu sudorile curgându-l pe față, ca și cum ar fi tras de cornele plugului, cu cămașa ieșită din pantaloni, fostul ministru vociferază, în surprinderea sălel incremenite de atitudinea și gesturile sale dezordonate.

Cind termină, cade pe un scaun de oboseală.

Un cetățean, remarcând halul oratorului, spune:

— Are și dreptate, bietul om! Dacă da atita din mint și din picioare!

La orele 4, spectacolul este terminat. La esire, cit-va copii și cetățeni indignați aclamă pe d. Băicoianu, care catidicesce să pună mina la palarie, în semn de mulțumire.

— Bre, da după el d-lui spune un agent.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Cuvântările însușite de cel mal cald patriotism — ale d-lor general Manu, Petre Carp, Nicolae Filipescu și Take Ionescu — cari s'au rostit în întrunirea conservatoare de ieri, au fost stenografiate și le vom publica în curind în întregime lor.

D. P. S. Aurelian, fostul președinte al consiliului, a declarat din nou iert, că nici d-sa nici vre-unul din foștii săi colegi nu vor primi să intre în noua formațiune ministerială, sub președinția d-lui D. Sturdza.

Întrebat ce atitudine va observa față cu noul cabinet liberal, d. Aurelian a răspuns:

— Nici nu l' voi susține, nici nu l' voi combate.

A se citi în pagina IV corespondențele și telegramele serviciului nostru special.

Talentatul nostru colaborator, d. I. L. Caragiule, va începe o serie de conferințe în țară, în scopul sporirii fondului pentru ridicarea unui monument regretatului Alexandru Lahovari.

Prima conferință, d. Caragiule o va ține în Craiova, la 1 Aprilie. Vor urma după aceea Iașiul, Galațiul, etc.

Talentul amicului nostru, ca și dragostea ce a arătat țara pentru ilustrul om de Stat, sunt garanțiile succesului imens ce vor obține aceste conferințe.

Al'taltă-iei fiind Simbăta dela jumătatea postului mare, curtea cimitirului Belu era, conform unei tradiții pioase, plină de lume, venită să facă pomeneire pentru morții din familie. Copii și rudele regretatului Dimitrie Ghica și o mulțime de familii cari au morți îngropați la Belu erau înșirați pe răzoarele dintre morminte și asistau evlavioși la slujba răposatilor cind, contrariu regulamentelor cimitirului, se deschid de odată porțile de la cupolă și d. Stoicescu, ciocoiul gonit de la minister pentru că tripotase cu antreprizele publice, intră cu trăsura în galopul cailor și stropesce cu noroiu toată asistența.

Ca să se vadă cit de mare este insolența ciocoiului, e destul să spunem că regulamentul interzice așa de strict intrarea în cimitir cu trăsura, în cit și morții se aduc pe brațe de la poartă pînă la mormint.

Revolțată de atita ciocoiască neobrăzare, lumea de pe alea a primit cu hui-duiel pe parvenitul fost ministru care crede că totul îi e permis de cind are dreptul să poruncească sergenților de stradă.

Simbăta seară, la orele 8, a încetat din viață d-na Rainik, fiica prințului Al. Știrbei, la domiciliul său din calea Dorobanților No. 17.

Criza ministerială

Cea mai mare nesiguranță prin toate cercurile guvernamentale. Pînă la miezul nopții circulau vr'o 8 liste ministeriale combinate din următoarele persoane: D-nii Sturdza, Stolojan, Ferechide, Nacu, G. Cantacuzino, C. Stoicescu, Ionel Brătianu, Mișu Schina, Djuvara, Poni, Haret, Stelian și general Berendeiu.

Greutatea în alcătuirea listei este că d-nii Stoicescu și Ionel Brătianu nu vroesc să intre în minister, d-nii Djuvara și Stelian vroesc să intre cu ori-ce preț, iar pe d-nii Poni, Haret și Djuvara nu'i vroesc o sumă de sturdziști.

Amărît de această situație și intimidat de stringerea rindurilor aurelianiste, d. Dim. Sturdza era hotărît să-și depună eri după amiază mandatul, dar imediat d-nii Nacu și Ferechide au sărit asupra lui și l'au amenințat, să nu îndrăznească a se retrage.

D. Sturdza a făcut apoi un ultim demers pe lângă d. Aurelian, dar fără nici un rezultat.

Sturdziștii speră mult că pînă azi la amiază d. Sturdza va isbuti să formeze cabinetul și la amiază va depune jurământul.

Dacă pînă la amiază cabinetul va fi format, d. Sturdza va cere la Camera un vot de încredere.

D. Eugen Stătescu se află bolnav la Viena.

D-sa a încunoștințat pe d. Sturdza, că Mercuri la amiază va fi în Capitală.

Eri după amiază, la orele trei, s'au intrunit la Hotel Bristol deputații și senatorii aurelianști la o consfătuire asupra situației.

Consfătuirea s'a ținut sub președinția d-lui Gică. Au fost față 41 senatori și deputați, printre cari d-nii:

C. Dimitrescu-Iași, Poenaru-Bordea, Delavrancea, Vizanti, P. Grădișteanu, Gr. Ștefănescu, Perieleanu-Buzău, Mincu, Vergalli, Samson, C. G. Vernescu, Delimarcu, Enacovic, Mărgărelescu, Gr. Grădișteanu, I. Procopiu, colonel Obedeianu, Vilner, Marin Petrescu, Vilacros, Lezezeanu, etc.

Consfătuirea a durat pînă la orele 6, fără a se fi luat vr'o hotărîre, din considerație către foștii miniștri, cari erau absenți, și către mai mulți aurelianști cari au plecat acasă Simbăta seara.

Nota dominantă a fost, însă, ca aurelianștii să stea deocamdată în expectativă față de un guvern Sturdza, adică lupta să fie pusă numai pe fapte și pe idei.

D. Petre Grădișteanu a fost însă mai accentuat și a propus ca la cea întâi ocazie, de pildă la alegerea de președinte al Senatului, aurelianștii să voteze în contra candidatului guvernului, care va fi d. Eugen Stătescu.

D. Vilacros a propus ca să meargă o delegație la d. Aurelian și să l' roage ca în interesul partidului să primească a intra în ministerul Sturdza.

D. P. S. Aurelian a declarat a-seară unor amici al săi, că nu crede în posibilitatea formării unui minister pur sturdzist.

Aurelianștii speră că azi d. Sturdza își va depune mandatul; sturdziștii dimpotrivă spun că cabinetul Sturdza se va forma pînă la orele 11, cind va presta jurământul.

DIN ORIENT

Războiul a izbucnit

Londra, 30 Martie.

Se anunță din Atena în Daily Chronicle că comandantul postului din Trufiani a telegrafiat că o bandă de insurgenți trecind granița, Turcii au atacat pozițiunile grecești din Fonika și Prilanza. Comandantul n'a cerut de cit o companie de întărîre. Incidentul nu se consideră ca grav.

Corăbiile de rebel austro-ungare au tras 80 de focuri de tun asupra insurgenților cari trăsuseră foc asupra șalupelor venind să caute refugiați mahometani. Se crede că cit-va insurgenți au fost omorîți.

Atena, 30 Martie.

O depeșă din Larissa zice că insurgenții macedonenii au angajat lupta cu Turcii, cari au părsărit posturile lor. Insurgenții au dat foc acestor posturi. Lupta între insurgenți și trupele turcești continuă.

Un căpitan turc a deschis focul în contra unui post grecesc, al cărui șef, un sergent grec, a fost rănit. În direcțiunea acestui post se aude o împuscătură vie.

Constantinopol, 30 Martie.

A doua divizie a escadrei va pleca luni.

Poarta declară că Edhem-pașa a primit deja instrucțiuni și că nu mai are nevoie de ordine nou.

Raporturile consilierilor din Scutari anunță că situația este mai liniștită.

Constantinopol, 30 Martie.

Depeși oficiale zic că o bandă de neregulați greci au pătruns pe teritoriul otoman în direcția lui Nelzowan.

Statul major turc a luat toate dispozițiunile necesare.

Londra, 30 Martie.

Se anunță din Ellassona ziarului «Times» că consiliul de rebel s'a întrunit. Pare probabil că trupele turcești vor lua îndată ofensiva.

Londra, 30 Martie.

Se telegrafiază din Ellassona «Agenției Reuter» că Edhem-pașa a primit ordin de a trece granița grecească, dacă s'ar constata în mod neîndoios că printre bandele grecești intrate pe teritoriul turcesc, se află și soldați de ai armatei regulate.

Trupele turcești înaintează mereu asupra neregulaților greci.

Constantinopol, 30 Martie.

Un comunicat al Porții anunță că comandantul șef al trupelor turcești, Edhem-pașa, a telegrafiat eri că trupele grecești s'au trecut granița la 2 leghe de Krania; la un semn al goarnel, au distrus cu focuri de tun fortul Baltimos și au dat foc corpurilor de gardă din Venica, Kipti și Strunga.

Poarta a adresat ambasadorilor o depeșă circulară zicind că grecii sunt agresori și făcându-l răspunzători că au provocat starea de rebel.

Puterile și războiul

Constantinopol, 30 Martie.

Alegerea patriarhului ecumenic s'a fixat pe Mercuri.

Agenciile diplomatice at Serbiei și Bulgariei au dat eri la Yldiz-Kiosk, asigurarea că aceste două State vor rămâne liniștite dacă Grecia ar începe resbelul.

Cetinge, 30 Martie.

Regele Serbiei va sosi aci la 22 Aprilie.

Viena, 30 Martie.

Noua Presă liberă zice că puterile s'au înțeles în ceea-ce privește blocarea Pireului; în acest scop ele vor spori escadrelor lor în marea Egee. — Austro-Ungaria va mai trimite 3 sau 4 corăbii.

Roma, 30 Martie.

Camera continuă discuția interpelărilor asupra afacerilor crețane. — D-l di Rudini declară că guvernul are trebuință de un vot cât se poate mai curând. — Camera decide să discute mâine moțiunile.

A se citi urmarea și Ultimele Telegramme în pagina a 4-a.

Jalnicul Marin Iosif Darvaris cu ficele, Efronia N. Zadariceanu, Alexandrina Em. Grădișteanu cu familia, dr. Gheorghe și Elena Darvaris, Elena Darvaris, Ion și Maria Darvaris, Nicolae Darvaris cu fit, N. N. Zadariceanu, Ecaterina Zadariceanu, Elena și Laurent Gostkovski, Elisa și dr. A. Șuțu cu familia, Paulina și Vasile Chazeki, Alexandrina și Alexandru Săvulescu cu ficele, Mihail Eustadiadi, Constantin și Marin Ștefănescu, familiile Calenderu și Elena C. Grădișteanu au durerea a face cunoscut încetarea din viață a prea iubitului lor soț, tată, ginere, frate, cumnat și văr

IOSIF DARVARIS

Încetat din viață în etate de 48 ani în ziua de 30 Martie 1897 și va roagă să bine voiați să asista la ceremonia funebra care va avea loc Marți 1 Aprilie 1897 la orele 3 după amiază, la domiciliul defunctului, str. Știrbei Vodă 28, de unde corderiul va porni la Cimitirul Șerban-Voda.

MUSAMALE	IMPERMEABILE
	CBLE MAI EFTEINE
	VINDE CA SPECIALITATE
Casa de mașini agricole și industriale	
W. STAADECKER	BUCUREȘTI, str. Șmărdan, 12
	BRAILA, Boulevardul Ouză, 79
	CRAIOVA, str. Coghălniceanu, 10

ANUNCIU

DE INCHIRIAT cu începere de la Sf. Gheorghe anul acesta, CASELE din strada Popa-Soare No. 15, având 5 camere de stăpâni, 3 de servitori, culnie, instalație de gaz în toate camerele, apă în curte, curte spațioasă, grădină și pavilion.

A se adresa la d-na Olimpia Herovim, strada Pătrașcu-Vodă No. 9 bis, lângă piața Sf. Gheorghe.

A. FIALKOVSKY

SALĂ DE CONSUMAȚIUNI
Piața Teatrului

BERE de BRAGADIRU

Paharul mare 45 bani, Paharul mic 20 bani

MIHAI CERKEZ

AVOCAT
Brăila, Strada Regală No. 1.

Vinul Beef Lavoix

pregătit de către d-rul Pilet din Paris cu bază de carne, quinquina și fosfat de calce. Acest vin care în Franța este protejat de către corpul medical, este indispensabil în formațiunea și nutrițiunea oculului, nervilor și a cărneli musculare. Vinul Beef-Lavoix, este un adăvrat aliment, și reprezintă valoare a 50 grame de carne priu 1/3 pahar de vin. El pe lângă că este folositor copiilor, este indispensabil anemicilor și persoanelor vrstnice.

Întrepoș: Avenue Victorie, 5, la Paris. Detail: la far. Bru, Altiu Rosu, Thüringer și la toate farmaciile din țară.

Anunțiu

De vânzare sau de închiriat o casă elegantă în strada Lucaț No. 64 bis. Casa se compune din 7 camere pentru stăpâni, bucătărie, spălătorie, pivniță, curte spațioasă, apă și gaz.

Biscui

EDITIA A 3-A DIN ORIENT

SERVICIUL NOSTRU SPECIAL

Dăm aci prima corespondență pe care o primim azi din Constantinopol de la trimisul nostru special, d. T. Pisani. Această corespondență cuprinde o mulțime de amănunte foarte interesante cu privire la starea spiritelor la Stambul, precum și la forțele militare de care dispune acum Turcia.

Din Constantinopol, trimisul nostru a plecat la Atena, unde a ajuns Simbătă, și de unde primim zilnic știri telegrafice în așteptarea importanțelor corespondențe postale.

Iată corespondența primită azi:

Constantinopol, 26 Martie.

Spiritele sunt aci foarte enervate. Grecii sunt îngrijăți de situație, de oare ce ei se tem că, în cazul când s'ar declara războiul, turcii să nu-i atace. În acest caz măcelul va fi general, căci, de sigur, grecii nu vor lăsa să fie măcelăriți ca armenii. De alt-fel trebuie să recunoască și aci grecii sunt entuziasmați pentru acțiunea patriei lor și cu toate pericolele la cari s'ar expune, doresc războiul.

Un incident

Eri, 25 Martie, aniversarea proclamării revoluției de la 1821, să aștepte ca Grecia să declare războiul. Din această cauză agitația spiritelor era mare. Acesta agitație se datorază următorului incident: La Stambul un grec a tras două focuri de revolver în aer: panica a fost generală; magazinele s'au închis, lumea a început să fugă. Din fericire alți greci au prins pe cel cu entuziasmul și l'au arestat. Poliția venind a calmat lucrurile, dar pînă seara încă lumea era în neliniște.

Patrule

Patrule de soldați călări și infanteriști cutrează toată ziua și toată noaptea orașul ca să menție ordinea. Aceste patrule durează de anul trecut, de când cu măcelurile armenilor, dar acum numărul lor a fost mărit. În același timp agenții poliției călări mișună pe străzile cele mai frecventate.

AI crede că orașul este în stare de asediu.

Nota puterilor.

Eri să aștepta declarația de război. În locul acestei declarații Sublima Poartă a primit o notă din partea marilor puterilor, notă care s'a dat în același timp și cabinetului din Atena prin care le fac responsabile dacă vor declara războiul și în același timp atrag atenția că puterile nu vor permite părții învingătoare să se folosească de victorie. Aceasta de sigur v'a transmis-o Agenția Română. Dar ceea ce bănușcă ca nu va transmis este că această notă a fost transmisă de dracomani și nici nu este iscălită, așa că are aerul mai mult unei declarații.

Semi-luna roșie.

O iradea imperială ordonă reînființarea soc. *Semiluna Roșie*, care nu a mai funcționat din timpul războiului din 1877. Simbăta trecută s'au întrunit pentru întâia oară membrii acestei societăți sub președinția lui Nuri-pașa. Ea a hotărât să dăruască serviciul sanitar al armatei, tot vechiul ei material, deșuș acum în arsenalul armatei. Capitalul soc. compus din 9.330 L. T. se va întrebuința pentru noua ei organizare.

Subscripții pentru armată

Subscripțiile deschise în imperiul turcesc pentru a se veni în ajutorul armatei, — cumpărare de muniții — a produs pînă eri, 25 Martie, suma de 19.029.180 piastri; 95 de piastri fac douăzeci de lei.

Precum să vede, de și subscripția a început de mai multe luni, ea nu a dat pînă acum de cît un rezultat aproape ridicol.

Flota turcă

La arsenalul flotei de aci se lucrează cu mare activitate pentru a se pune în activitate încă câte-va vase de război. Peste câte-va zile se crede că vor fi gata două canoniere. Hussein-pașa, ministrul marinei, conduce în persoană lucrările.

Prima escadră care a plecat zilele trecute din Corul de Aur să afluă acum la Dardanele la capul numit Nagara. Ea face exerciții cu debarcare de trupe și de muniții. Noaptea face exerciții de luptă.

Pregătire

Pregătirile de război continuă și aci cu mare activitate. Vaporul companii turcești *Mahssousé* transportă zilnic rezerviști. Căil cumpărați din Rusia să așteaptă săptămîna viitoare. 78 din ei au sosit aci eri. Se zice că Turcia a cumpărat din Rusia 5000 cete valorind un milion de ruble. Această știre v'a o da însă sub beneficiu de inventar.

Armata de la frontiera greacă

Ultimele știri venite din cartierul general al mareșalului Edhem-pașa, dau căte-va amănunte asupra organizației armatei din Elasona. Acest corp de armată cuprinde 7 diviziuni, din cari a 4-a și a 7-a nu sunt încă definitiv formate, căci nu s'au prezentat încă rezerviștii.

Prima divizie compusă din 16 bat. de infanterie, 3 baterii de artilerie și patru escadroane de cavalerie este câmpată la Domenik.

A doua divizie este la Elasona și să compune din același efectiv.

A treia divizie este câmpată la Dikhata și să compune din 13 bat. de infanterie, 3 baterii de artilerie și 5 escadroane de cavalerie.

A cincea divizie, câmpată la Skomba, cuprinde 16 batalioane infanterie, 3 baterii de artilerie și nu are aproape de loc cavalerie.

A șasea divizie, câmpată la Koz-Keny, are același efectiv ca și a treia.

Asupra forțelor armate din Epir nu am putut culege cifre precise.

Armata turcească este decimată toșă de boli, mai ales de variolă. Eri a venit la consiliul sanitar de aci o cerere a serviciului sanitar de la frontiera prin care să cere intervenția pe lângă institutul bacteriologic de aci ca să trimească mai multe zecimi de tuburi cu serum antidipteritic.

Serbare sîrbo-bulgară

La 1 Aprilie se pune în aplicare convenția comercială între Bulgaria și Serbia. Cu această ocazie aflu că se vor face serbări în ambele țări. Așa locuitorii din comunele Pirot (Serbia) și Taribrod (Bulgaria) s'au tuvoit să se întâlnească la graniță și să petreacă acolo ziua de 1 Aprilie.

Se zice că această serbare va fi onorată și de miniștri.

T. Pisani.

(PRIN FIR TELEGRAFIC)

Atena, 30 Martie, ora 2.30 noaptea.

Parte din insurgenții greci cari au trecut granița, pe teritoriul turcesc, au asediat Balino, localitate situată în munții Pindului, între Diskata și Metzowo.

800 soldați turci sunt blocați în cazarma din Balino.

Restul insurgenților greci au intrat în Macedonia.

**

Athens, 30 Martie.

Camera a fost convocată pe Miercuri, 2 Aprilie. Opinia publică este foarte agitată în urma incidentelor de la graniță.

În cercurile politice, războiul este considerat ca inevitabil. După informațiile guvernului grec, soldații turci ar fi fost provocatorii în incidentele sîngeroase de la frontieră.

Atena, 30 Martie (ora 6 seara).

Șgomotele de împușcături de la graniță, cari se auzează azi dimineață, au încetat.

T. Pisani.

SERVICIUL 'AGENTIEI ROMINE'

Inceperea ostilităților

Constantinopol, 30 Martie

Atacul grec s'a operat în trei puncte ale graniței pe niște cărări abrupte de-alungul munților Pindului, Spilos și Chassia, între Diskata și Metzowo.

Ziarele turcești anunță că grecii au fost respinși peste tot.

Turcii au avut un mort lîngă Krania. — Pașubele grecilor sunt considerabile: un ofițer și 17 oamenii au fost prinși prizonieri.

Ziarele turcești relează și că deosebire faptul că atacurile au fost executate de trupe regulate grecești.

Se anunță că două corăbii cu pinze grecești au încercat să debarcheză 700 de oameni la Preveza 1 dar au fost împedicate de focul forțurilor. O corabie cu pinze a fost scufundată. Turcii au făcut cîți-va prizonieri.

1.400 de Greci atacînd Marda, au fost respinși după o luptă de o oră.

La granița greco-turcă

Atena, 30 Martie.

Se asigură că s'au dat ordine severe pentru a împiedica ca trupele regulate grecești să ia parte la conflictul de la graniță. Cercurile oficiale declară că guvernul nu știa nimic asupra intrării în Turcia a insurgenților, cari au fost înarmați și echipați de Ethnike Hetaira.

Răspunderea începutului ostilităților se aruncă asupra posturilor turcești cari au deschis focul în contra posturilor grecești cari au fost silite să riposteze.

Ministrul de rebel este în comunicație permanentă cu Prințul moștenitor și cu șefii militari ai Tesaliei.

După o depeșă din Larissa insurgenții au ocupat Balino, unde blochează 800 de soldați în casarmă. Insurgenții au trimis 9 soldați făcuți prizonieri la Kalabaka.

În seara de 29 Martie Turcii au atacat o dată pe insurgenții la Trikkala. Atacul a început în momentul trecerii ultimii bande de 200 de oameni. Turcii au cerut întăriri și au adresat mustrări vii posturilor grecești.

Trupele grecești nu se amestecă. Rezultatele sigure ale luptelor ce s'au dat nu se cunosc încă. Se zice că 2 insurgenți greci și trei voluntari italieni au fost omorîți.

După o depeșă din Retymo, acest oraș este ocupat de 1200 de oameni de trupe rusești. Miine va fi o întrevedere între consulul Rusiei și insurgenții.

Revoluția la Atena

Paris, 30 Martie.

O scrisoare din Atena dă amănunte asupra manifestației de la 25 Martie din fața palatului regal.

Poliția vîind să golească piața, manifestații au resistat și au aruncat cu pietre asupra agenților cari au tras focuri de revolver.

D. Botzaris, aghiotant al Regelui, și profesor de poliție, au fost loviți cu pietre. Poliția a făcut o șarjă în urma căreia doi agenți de poliție și 9 manifestații au fost răniți ușor.

Convocarea Camerei grecești

Atena, 30 Martie.

Camera este convocată pentru săptămîna viitoare pentru a vota cîte-va măsuri necesitate de evenimentele. Presa vorbește de un împrumut enorm de 20.000.000 ce guvernul negociază cu cîte-va case de bancă.

Intrunirea ambasadorilor

Constantinopol, 29 Martie ora 6 și 20.

Azi dimineață intrunirea ambasadorilor a

1) Preveza este un fort turcesc care apără intrarea în Golful de Arta (marea Ionică).

fost intreruptă de incidentul de la granița turco-greacă.

În ceea-ce privește afacerile greco-turcești, cercurile diplomatice sunt de părere, că dacă i-bucnește reșelul, acțiunea în contra Greciei trebuie să înceteze, dar va trebui să se continue acțiunea din Creta, căci nu se poate lăsa musulmanii la bunul plac al insurgenților.

În sferile Porții se zice, că comandantul șef Edhem pașa a primit ordin de a înainta asupra Larisei, unde speră să sosească poi-miine.

N. R. Agenția spune că această depeșă a întirziat din cauza autorităților otomane.

DIVERSE

DIN CAPITALA

Furt cu spargere. — Astă-noapte, pungași, cari după modul cum au procedat par a-și cunoaște foarte bine meseria lor, au spart ușile intrării din dos a librăriei Müller, din Pasajul Român și introducîndu-se în pelerie au încercat să spargă casa de fier, sistem Wertheim. Îndrăzneții pungași, au reușit să spargă peretele exterior al casei de fier, făcînd o deschizătură de aproape 20 centimetri diametru. Fie din lipsă de timp, fie că n'au avut instrumentele necesare, pungașii au renunțat de a sparge și peretele interior al casei și au îndreptat cercetările lor în alta direcțiune. Cunoscători de sigur ai obiceiurilor magazinului, pungașii s'au dus și au spart o mică casă unde de obicei d. Müller ține sumele încasate din vinzarea zilei.

Acii hoții au găsit suma de 160 de lei, pe care au furat-o împreună cu cîte-va volume din «Biblioteca pentru toți», și un volum din «Dicționarul Urechii».

Furișii de a-și dat alita trudă pentru așa puțin lucru, pungașii au căutat să-și manifeste supărarea, lăsînd în urmă-le un suvenir, care prin mirosul penetrant a condus pe păgubași în «ceretările asupra acestei spargeri».

După aceste toate isprăvi, pungașii au eșit tot prin intrarea din dosul străzii și trecînd prin curtea de serviciu, au străbătut în dosul cofetăriei Fialkowski. Un coșuleț în care erau deșuș banii și care fusese luat de pungași a fost găsit în acea curte.

Poliția a trebuit să fie avizată de păgubași azi dimineață ca să ia cunoștință de această spargere.

Ca de obicei, comisarul respectiv s'a prezentat la fața locului, a luat...corpul delicatului în hârtie și acum încep cercetările.

DIN STREINATATE

11 oameni îngropați de vii. — În vremea din urmă nenorocirile de mină au ajuns, se pare, la ordinea zilei în Ungaria. În cîte-va luni numai un șir întreg de asemenea nenorociri, unele foarte mari, s'au înregistrat în presa. Luni noaptea ieri s'a întâmplat o asemenea nenorocire, în oca «Alfred» a minelor de cărbuni de la Szentpéter. O pătură de cărbuni de de vre-o 450 măști metrice s'a prăbușit asupra lucrătorilor din oca. Două lucrători, un tătă cu 7 copii și un tinar de abia de 19 ani, au fost îngropați sub ruini, de unde au fost scoși morți. Cel-alți lucrători au fugit la timp, scăpînd ca prin minune.

Teribilă exploziune. — O exploziune puternică s'a produs la o fabrică de focuri de artificii din Lisabona, sunt cîte-va zile de atunci.

Fabrica era situată în partea de sud pe malul Tagelui.

Douăzeci de lucrători au fost omorîți și foarte mulți grav răniți.

Șase din cadavre au fost găsite, de asemenea și resturi din altele victime, cari erau aruncate la o distanță foarte mare.

Inundații. — Rîul Missisipi din Statele-Unite, venind mare în urma unor plozi, s'a revărsat pe tot cursul său, așa în cît 50 de orașe și orașele au fost inundate.

60.000 mi persoane au pierdut bunurile lor, apa trecînd peste case.

În orașul Memfis populația s'a mărit colosal, mai mulți din cei inundați retrăgîndu-se acolo.

Un tablou de valoare furat. — În Madrid s'a furat acum cîte-va zile de la Muzeul Național, un superb tablou al celebrului pictor Murillo, tablou care reprezintă pe sînta fecioară.

De cîte-va vreme, după cum se vede din ziarele străine, s'a descoperit și acest gen de hoție, căci în Viena și Budapesta s'au furat de asemenea zilele acestea mai multe tablouri.

Pungașii or fi vîind să-și mobilizeze camerele lor proletare cu asemenea lucruri de artă; n'au gust prost.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Ni se asigură că fostul ministru al justiției, Ștefan Șendrea, proiectează numirea d-lui Crist. Alexianu ca procuror general pe lîngă curtea de apel din Craiova, în locul d-lui Gr. Columbeanu — demisionat.

De asemenea, în locul d-lui Alexianu, procuror de secție pe lîngă aceeași curte urma să fie numit d. P. Peșicu, fost judecător de instrucție.

Ambele numiri trebuiau să fie făcute pe ziua de 1 Aprilie.

Demisiunea cabinetului Aurelian a împiedicat însă eșirea decretelor.

Neue Freie Presse primește din București, cu data de 9 Aprilie st. n. (28 Martie), următoarea curioasă telegramă:

Ca scop principal al noului cabinet ce e să se formeze, se dă stabilirea unei legături strînce cu conducerea partidului liberal și o întărire a autorității guvernului, căzută sub primul ministru de pînă acum, Aurelian.

O depeșă din Lemberg a ziarului Neue Freie Presse spune că un colonel de cavalerie rus a căldorilor prin Galiția și Bucovina făcînd diferite însemnări; el a fost pînă la Suceava și Ilcani. Raportîndu-se guvernului austriac că pase foarte bînuitoare căldorile acestui ofițer rusec, s'a dat ordin ca să fie supravegheat. În urma intervenției autorităților rusești, s'a permis colonelului să se întorcă în Rusia la Noua-Suliță.

NOUL MINISTER

Ministerul Sturdza s'a format cu mare greutate azi dimineață din următoarele persoane:

D. Dim. Sturdza, președinte și externe;

M. Ferekide, interne;

Gogu Cantacuzino, finanțe;

Spiru Haret, culte;

General Berendei, război;

Stolojan, domenii;

Al. Djuvara, justiție;

Ionel Brătianu, lucrări publice.

D. P. S. Aurelian a fost primit în audiență la Palat azi la orele 11 și 20 minute ca să contrasemneze decretul de numire al noului președinte al consiliului.

**

Noul ministru a depus jurămîntul la orele 12.

**

Aurelianistii de la Senat se agită ca alegerea de președinte să se facă azi.

Candidatul aurelianistilor este d. P. Grădișteanu.

Se crede că guvernul se va opune la alegerea președintelui, cerînd ca ea să fie amînată pe mîine.

CAMERA

Ședința de la 31 Martie

Ședința se deschide la orele 1 și 55.

Preșidează d. D. Giani.

Prezenți 120 d-ni deputați.

D. Dim. Sturdza dă citire mesagiului regal pentru noua formațiune ministerială (Aplause predominant de hăiduieli).

D. N. Fleva, Ori-cum ar fi primită cuvîntarea mea de cercul oficial și artificial al partidului liberal, pot spune cu fala că sunt un soldat credincios al țării mele (aplause).

Noul președinte al consiliului a plecat de la guvern în luna lui Noiembrie trecut din cauză că, după cum a declarat singur, se facea agitație în țară în contră-i, succesorii săi la ministere au confirmat acest lucru (Aplause).

Oratorul califică pe noul președinte al consiliului de om îndrăgînic, care singur și-a pus în față zidul de care și-a spart capul. D. Fleva se îngrijește foarte mult de soarta țării cu revenirea la guvernămint a d-lui Sturdza.

D. Fleva reamînteste cestiunea Mitropolitului Primat, reamînteste cum Camera, care azi aplaudă formațiunea Sturdza, a aplaudat în unanimitate pe guvernul trecut care venise să repare enorme greșeli ale d-lui Sturdza, greșeli cari îl gonisc de la putere.

Șeful partidului a plecat atunci de la guvernămint când veniseră Camerile, și acum când Camera pleacă revine ei (aplause prelungite).

D. Fleva spune că se miră cum guvernul Aurelian care a avut încrederea Camerei, a plecat fără nici o mișcare parlamentară și în locul lui vine, tot în aplausele Adunării, tocmai guvernul pe care guvernul Aurelian îl înlocuise ca să-i îndrepte greșalele. Dacă dv. vi se pare că aceasta nu înseamnă nimic, opinia publică va dezaproba acest lucru și se va întreba: Ce fel de deputați avem în parlament?

Dacă acuz pe cine-va, spune oratorul, a-cuz pe d. Aurelian care n'a avut curajul, după ce a reparat greșile predecesorului său, să vie înaintea parlamentului să ceară vîol de încredere pe care de sigur l'ar fi avut. Atunci de sigur intrigile și manoperele ascunde n-ar fi reușit.

D-sa spune apoi că prezența pe banca ministerială a d-lui Stolojan, acel fost ministru de interne care a patronat măcelurile de la 16 și 17 Noiembrie este o dovadă de desfiderea acestui guvern de provocățiune.

Singurul ministru care face cîinste guvernului este ministrul de război, pe care însă numai disciplina îl așează în acel mediu.

Acest lucru este o dovadă și mai mult de slăbiciunea acestui guvern.

Se temează ca să mai aducă pe generalul care să spună că pușca noastră e rea, după ce actualul ministru a spus că-i foarte bună.

Vorbînd apoi de noul ministru al lucrărilor publice, d. Fleva spune că el nu este de cît inginer ordinar de cl. II și este chemat să dirijeze întreg corpul tehnic. Asta ar echivala cu căpitanul care comandă pe generali.

Voci: dar e om cinstit.
D. N. Fleva. A fi cinstit nu este un merit, ci o datorie. Mă mir cum d-v. acum vă faceți o sală din cîinst. Se pare că acest lucru pare a fi ceva anormal în moravurile noastre.

Erare humanum est, perseverare diabolicum, spune d. Fleva. Guvernul actual nu mai este în stare de greșală, ci de perseverență; este un guvern diabolic. Nu văd pe banca ministerială un cabinet de concentrațiune, ci un guvern de siudicate, un guvern pe care îl consider ca finalul, ca peira partidului liberal.

D. Dim. Sturdza. Nu am venit aici ca un guvern de luptă, nici ca un guvern de provocățiune, am venit ca un guvern eșit din sinul majorității.

D. Fleva are drept să critice guvernul în total și pe noi în parte pe fie-care.

Ea nu vol urma pe această cale. Ei sunt cunoscut în deajuns, țara și partidul liberal mă cunosc, de vor voi mă vor primi de nu, nu. Nici eu nici d. Fleva nu avem dreptul să impunem vîolna noastră. Vă promit că voi căuta să mi fac datorie în conștiință, ca un om credincios țării, partidului și Coroanei, în împrejurările grele prin care trece țara.

Se cere închiderea discuțiunei.

D. Gr. Sturdza, vorbind în contra închiderei discuțiunei, spune că în vederea situațiunei grave a țării față cu streinătatea, consideră venirea la guvernămint a d-lui Dim. Sturdza ca un pericol pentru țară. Ședința se ridică la orele 3.

SENATUL

Ședința de la 31 Martie

Ședința se deschide la orele 3.

Preșidează d. V. A. Urechii, vice președinte.

Prezenți 84 d-ni senatori.

D. Dim. Sturdza, președintele consiliului, comunică decretul regal prin care se constituie cabinetul; apoi dă citire următo